



龙是中国传统的神兽,也是十二生肖中唯一虚构的动物,东汉王符曾说过龙有“九似”(头似驼,角似鹿,眼似兔,耳似牛,项似蛇,腹似蜃,鳞似鲤,爪似鹰,掌似虎),把特征“组合”到一起,就有了龙的形象。

不过,王符联想到的都是动物。而说到带“龙”字的植物,不少人最先想到的就是火龙果。其实,还有很多名字里带“龙”、长得像“龙”的植物,比如龙头、龙眼、龙牙、龙骨、龙尾的部分,都能找到对应的植物。龙年伊始,咱们就一起用这些植物来“拼”一条龙。



金鱼草

像龙头的**金鱼草** 有“黑化”的果实

有这样一种植物,花朵颜色娇艳,成串开放,因为它筒状唇形花冠,绽放时像在水草中游动的金鱼,而得名金鱼草。金鱼草开裂的花冠,犹如上下开合的唇瓣,有人说它像龙头,还有人说像龙口,因此又被称作龙头花、龙口花。

不过,盛开时可爱的龙头花,一旦凋零就像是骇人的“骷髅头”,其实这是它的

龙眼 误当了“荔枝奴”

龙眼是无患子科龙眼属植物,在广东、福建和海南种植,与荔枝、香蕉、菠萝一同被称为华南四大珍果。《本草纲目》说:“龙眼、龙目,象形也。”龙眼的种子是茶褐色的,有光泽,外面被肉质的假种皮包裹,果近球形,圆溜溜的像眼睛,被称为龙眼。果实通常成熟于8月,古时称八月为“桂”,再加上圆形的形状,所以又被称为桂圆。

龙眼在我国的栽培历史悠久,汉代《梧浔杂佩》记载“龙眼自尉佗献汉高帝始有名”。《后汉书》记载“龙眼之见珍,自汉已然”,自汉代起,龙眼就已经是炙手可热的贡品。

龙眼古时还有个别称

果实——蒴果。蒴果是金鱼草的果荚,是由合生心皮的复雌蕊发育成的果实(果实包括子房壁和种子,子房可以有一室,也可能有多室,室中有很多种子)。它“黑化”的真正原因是果荚的开裂方式为孔裂,在每室的表面裂开一个小孔,随后种子通过小孔散布出去,就非常像“骷髅头”的眼睛和嘴巴了。



龙眼

龙舌兰 一生只开一次花

龙舌兰原产于美洲热带,在中国华南及西南各省区常引种栽培。

因为龙舌兰的叶子又大又厚,就像舌头一样,人们叫它“龙舌兰”。其巨大的花序可达7~8米高,是世界上花序最长的,上有数百朵白色或浅黄色的钟形花。

龙舌兰一生只开一次花,因为它的原生环境较为

干旱炎热,其花序尽可能地伸长以便远离炎热的地面,让传粉繁衍的过程得以在远处进行。开花的同时,龙舌兰也将自己蓄积了多年的“力量”一次耗尽,用以支撑这高大、粗壮的“希望之花”。随着花序由盛到衰,龙舌兰的叶片不断萎缩、干瘪,仿若一次欢愉的盛宴曲终人散,总有别离。



龙舌兰

这些植物里有**龙**

龙

龙牙花 别和刺桐分不清



龙牙花



刺桐

龙牙花,是豆科刺桐属植物,成对生着十几朵甚至更多月牙一样的花,深红的花序总状像是一串血色獠牙,被称为“龙牙花”。

有人说龙牙花就是刺

桐,但二者还是有区别的。

龙牙花和刺桐都是豆科刺桐属植物。龙牙花是一种灌木或小乔木,花冠呈深红色,又窄又长,花序腋生,长度能达到30厘米以上。而刺桐是一种高大的

乔木,花冠呈红色,颜色稍浅,花序顶生,长度也比龙牙花短,多是在10~16厘米。

当你分不清这两种观赏植物时,就记住:长得矮、花色深、旗瓣更细长的就是龙牙花。

龙脑香 杨贵妃最爱的香



东京龙脑香



龙脑香

龙脑香科约有23属580多种植物,原产我国的5属13种主要分布在云南、广西和广东三省区的南部。

在郁郁葱葱的亚洲热带雨林里,放眼望去,如果有几棵鹤立鸡群,显著高于其他植物,那十有八九就是龙脑香科植物。

东京龙脑香是我国一级保护植物,一种观赏性很强的树种,不但树干高大挺拔,叶片青翠,花色娇嫩粉红,两片披针形的花萼也鲜红娇美。

估计很多人知道龙脑香,并不是因为它植物

的身份,而是它与沉香、檀香、麝香并称为四大香中圣品。

在我国古代,龙脑香指龙脑香树裂缝处溢出的天然结晶。

早在西汉时期,龙脑香已经传入我国,到唐宋时期已经是非常著名的珍贵香料和药品。

传说唐玄宗天宝年间,交趾国(今越南北部红河三角洲地区)向大唐进贡了一盒名贵的如蚕形的龙脑香,非常罕见。唐玄宗十分喜欢,只有杨贵妃被赐予10枚。杨贵妃用这种龙脑香熏衣,其香气能达十余步远。

龙骨 可别随意折

“龙骨”来自非洲,直挺、多刺、截面三棱形,活似巨龙脊骨。不过要当

心,它体内的白色汁液具有一定刺激性,切勿随意攀折。

龙须海棠 花瓣似龙须



龙须海棠

龙须海棠是从南非引进的一种禾本科花卉。

这种花的特点是花

瓣很窄,有些花瓣看起来像龙须,而且花的形状与海棠花相似,因此被命名为龙须海棠。

龙鳞春羽 “老桩”很独特



龙鳞春羽

春羽原产于巴西地区,喜欢常年温暖湿润环境,只要环境适宜,它的植株可以长到1~2米高。春羽底部的主干不

断长高,底部叶子不断脱落,形成非常独特的“老桩”,看起来就像龙鳞一样,所以有人称其为“龙鳞”或“龙鳞春羽”。

龙爪枣 可甜可“盐”



龙爪枣

龙爪枣是枣树家族中一个枝形奇特的观赏品种,因枝条扭曲盘旋,形似龙爪而得名。其夏季绿叶婆娑,

秋季红果靓丽,在各种观赏花木中独树一帜。龙爪枣原产我国河北、河南、山东、陕西等地。

中华石“龙尾” 小花也霸气



中华石“龙尾”

中华石“龙尾”名字听上去很霸气,其实花很小,多生长于水旁或田边湿地。草本,紫蓝色或粉

红色。花果期7月至次年1月。在我国福建南部、广东、香港、海南、广西及云南有产。

(综合《北京日报》、上海植物园官网、中科院昆明植物研究所、中国植物图像库、中国花卉报、中科院官方科普微平台、新民晚报)